
ABSIDA CENTRALĂ A MARELUI SANCTUAR ROTUND 
DE LA SARMIZEGETUSA REGIA: 

CONSIDERAŢII ASTRONOMICO-MATEMATICE 

A. Unele consideraţii cu caracter general. Problema unor posibile 
cunoştinţe de astronomie la geto-daci se înfăţişează cercetătorului cu 
foarte puţine date iniţiale; în afara cîtorva referiri ale unor autori an
tici ca Herodot, Strabon, Porphyrios sau Iordanes şi de sanctuarele te
rasei de la Sarmizegetusa Regia, nu dispunem practic de nimic altceva 
referitor la acest subiect; despre acestea din urmă, pînă de curînd, b[1-
nuiam doar că sînt în legătură şi cu astronomia*. 

Majoritatea încercărilor de „descifrare" - în sens astronomic - a 
componentelor terasei sacre din fosta capitală a statului dac au avut 
ca fond, în principal, metode de tip aritmetic, marcaje de timp (zi
noapte, lună sinodică, an tropic) pe blocuri, stîlpi de piatră, etc., în in
tenţia de a se obţine calendare, mai mult sau mai puţin exacte, solare. 
lunare, sau luni-solare1• Matematic vorbind, condiţia necesară pentru un 
eventual calendar reprezentat astfel este desigur coincidenţa ciclurilor 
temporale cu grupările de stîlpi, tamburi, etc., dar, dat fiind complexi
tatea problemei calendarelor, această coincidenţă nu reprezintă şi con
diţia suficientă~; sînt indispensabile şi alte date despre spiritualitatea 
lor - pe care spre regretul nostru nu le avem - date care să ne per
mită să selectăm din mulţimea variantelor posibile oferite, acel ciclu -
calendar care le-a aparţinut3. Pe orice colecţie finită de obiecte (blocu-

• !mi re\"ine plăcuta îndatorire de a mulţumi şi pe această cale dr. Ioan GJ:,
dariu şi cunf. Ieronim Mihăilă pentru numeroasele observaţii stimulatoare şi utile, 
clt şi pc>ntru verificările efectuate cu ocazia citirii manuscrisului. 

1 Prin calendar înţelegem orice shtem de măsurare a unor intervale lun11i 
de timp, prin împărţire11 in ani, luni. zile, sistem bazat pe fenomene naturale pe-
1 iodice - mişcarea soarelui şi a lunii. lntrucît anul şolar, de exemplu, nu conţine 
un număr întreg de zile, sîntem siliţi să recurgem la intercalarea unor zile supli
mentare care să compenseze, după o perioadă de timp, acumularea fracţiunilor 
de an solar pe care le neglijasem la stabilirea „anului calendaristic" (deci un 
„aparat de corecţii" -- n.n.). Aceasta explicii în parte complexitatea problemei 
calendarelor şi încurcăturile produse în decursul secolelor în diferitele tări pentru 
calcularea marilor intervale de timp. (G. Stănilă, Sisteme calendaristice, 1980, 
p. 9). 

2 Un scurt exemplu nădăjduim că va fi mai elocvent decît definiţia riguros 
matematică a ceea ce se înţelege prin ,,condiţie necesară şi suficientă". Condiţi11 
necesară pentru promovarea unui examen este prezentarea la acesta; evident că 
acest fapt nu este suficient - mai trebuie încă o condiţie: să cunoaşt<2m materia 
respecti \"ă. 

3 „Existenţa acestor două mari unităţi de timp - anul solar şi anul lunar 
- combinaţia lor: - anul luni-solar şi încercările anticilor de a le pune de acord 
intil"e ele cit şi cu unele sărbători religioase, au dus la apariţia a peste 200 de 
calendare, unele dintre ele avînd o vechime de aproximativ 6000 de ani" (G. Stă
nilă, op. cit., p. 8). 
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rile dii\ sanctuare, copacii dintr-un parc, fE!'l"estrele de pe faţada unei 
clădiri, etc.) se pot imagina orice şi oricîte cicluri temporale dorim, in
clusiv oricîte aparate de corecţii, mai simple sau mai complicate; ori, 
numai cu atît nu vom convinge pe nimeni. Este demn de subliniat fap
tul că atît Constantin Daicoviciu4 cit şi Hadrian Daicoviciu5 avertizează 
la timpul potrivit că ., ... nu vedem de ce toate sanctuarele trebuie puse 
în legătură cu calendarele" şi că deci acolo mai putea fi vorba pe lîng[t 
calendare şi de încă alte semnificaţii. Această carenţă metodologică a cer
cetării, absenţa condiţiei suficiente, a dus în mod firesc la întrebarea 
,,care dintre calendarele propuse este cel real" şi a avut drept conse
cinF: C'reşterea neîncrederii specialiştilor din domeniul arheologiei şi is
toriei faţă de asitfel de încercări, respectiv consolidarea părerii că „se 
poate demonstra orice cu matematica". Ca urmare, fiec::ire nouă ipotez:i 
în domeniul astronomiei dacilor - evident nu n tuturor dacilor ci a 
unor grupuri de cunoscători din vîrfurile societăţii geto-dace - este se
rioc:; grevată de neîncrederea acumulată în acest mod. Absenţa unor re
zultate convingătoare din partea 2ceistor tipuri de cercetări ne-a deter -
minat să restrîngem mult plaja poc:;ibiliLi.ţilor analiz:::tă şi să încercăm 
un cu totul alt mod de ,abordare a problemei. 

B. Consideraţii cu caracter metodologic. 1) Este cunoscut faptul că 
un mare număr de descoperiri îşi datorează existenţa aplicării unor re
guli metodologice clare şi bine determinate; nu mai puţin cunoscut este 
şi faptul că, alte ori, metodologii consacrate au împiedicat cercetarea 
şi au c1eterminat chiar stagnarea ei. Considerînd că nu există un sistem 
de reguli cărora să li se supună orice act al cunoaşterii şi orice cercetare 
ştiinţifică, rezultă că ,o anume metodologie va avea succes numai într-un 
domeniu limitat şi că, în consecinţă, orice reguli metodologice trebuiesc
adaptate împrejurărilor şi deci mereu reinventate. In cele ce urmează, 
în încercarea de a găsi unele soluţii ale problemei în discuţie, ne vom 
propune o nouă metodologie pe care o dorim mai adecvată scopului 
enunţat. 

Căutarea unor cunoştinţe sau metode astronomice la geto-daci tre
buie să fie călii.uzit:1 - după opinia noastră - de cîteva evaluări: cea 
mai importantă este aceea a nivelului probabil al acestor cunoştinţe; 
o alta ar fi aceea a tipului ipoteticei lor astronomii. Nu putem căuta 
rceva fără să avem o idee clară a ceea ce vrem să găsim; altfel spus, 
pentru a avea o speranţă rezonabilă de a reuşi, cercetarea noastră tre
buie să fie orientată de o idee precisă a ceea ce căutăm. Obiectivul ur
mărit cînd facem asemenea evaluări nu este emiterea de aserţiuni despre 
astronomia strămoşilor noştri dacii, ci doar de a ajunge la o ipoteză de 
lucru c::ire să ne poată orienta cercetarea. 

Supoziţia de bază a acestui nou mod de încercare este aceea că, 
raportat la nivelul de dezvoltare ,al astronomiei antichităţii de acum 
aproape 2000 de ani, cunoştinţele lor în acest domeniu erau aproximativ 
de nivel mediu şi că deci au folosit, mai mult sau mai puţin, cunoştin -
ţ,ele, metodele şi instrumentele astronomice ale epocii istorice în care au 
fost construite şi utili~te sanctuarele. Această evaluare poate fi total 

• C. Daicoviciu, Al. Ferenczi, Aşezările dacice din Munţii Orăştiei, 1951, p. 66. 
5 Hadrian Daicoviciu, Dacia de la Burebista la cucerirea romană, 1972, p. 263. 
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greşită dar probabilitatea că ea să fie aşa este foarte mica, iar probabi
litatea ca rezultatul să fie corect este mare. Considerăm că este tot ceea 
ce putem pretinde faţă de precaritatea, aparentă, a datelor de intrare 
ale problemei. In ceea ce priveşte cea de a doua problemă majoră care 
credem că trebuie sa orienteze cercetarea noastră şi anume cea a tipului 
ipoteticei lor astronomii, este cunoscut faptul că, de exemplu, din acest 
punct de veder~, două dintre marile astronomii ale antichităţii, cea a 
babilonienilor şi cea a grecilor, erau deosebite: în timp ce prima era o 
.astrononie de tip aritmetic, cea de a doua era de tip geometric. Ori, în 
cazul acesteia din urmă nu credem că mai este nevoie să argumentăm 
că o influenţă asupra cunoştinţelor astronomice ale dacilor a fost nu nu
mai posibilă ci a şi existat realmente6• O altă consecinţă metodologică 
::i acestui punct de vedere a fost faptul că ne-am propus să cercetăm 

-dimensiunile geometrice ale sanctuarelor, precum şi rapoartele dintre 
.acestea, ca o funcţie de variaţia umbrei meridiane a unui gnomon - cel 
mai simplu instrument al antichităţii - aspecte practic neabord:1te pînă 
in prezent'. In plus, utilizarea raportului a două mărimi ne asigură inde
pendenţa faţă de unităţile de măsură pe care le folosim noi azi cit şi faţă 
de cele pe care s-ar fi putut să le fi utilizat ei atunci (eventuale unităţi 
greceşti, romane sau posibil proprii). Din punct de vedere practic, a_e<!st{t 
nouă modalitate de abordare a problemei are ca punct de pornire cer
cet<lrile prof. dr. Gh. Chiş şi prof. P. Mureşan8 , ale gen. ing. Vasile Dra
gomir şi col. dr. ing. Marian Rotaru1\ precum şi cele proprii ale autoru
lui10, cercetări care au determinat aici o serie de direcţii solstiţiale~, 

-echinocţiale precum şi direcţia nord-sud (meridiana locului), totul mar
cat în teren fără echivoc prin blocuri de piatră, centre ale sanctuarelor, 
,:alea sacră, etc., direcţii care dovedesc că sanctuarele au fost orientale 
„1tît în spaţiu cît şi localizate în timp de către constructorii lor. Totodat'i 
vom prezenta şi unele ipoteze legate de elementele pe care le vom 
numi în continuare „de tip aritmetic" (stîlpi, tamburi, etc.) precum şi de 
modul de organizare al unora dintre acestea în teren (cercuri, dreptun
@_iuri, precum şi grupările lor), în vederea unei eventuale sinteze - în 

:sens astronomic - a celor două aspecte atit de pregnante în incinta 
~;anctuarelor: aspectul „geometric" şi aspectul „aritmetic". 

2) Precauţiuni şi restricţii. Evident trebuie<;c luate unele precauţii 
·soluţiile pe care ni le propunem - de tipul celor posibile şi eventual,, 
('hiar probabile - în baza metodologiei enunţate, soluţii care trebuie să 

6 Este desigur o altă problemă dacă în perioadele• cînd a exercitat a,en12ne:i 
influenţe, as.tronomia grecilor suferise sau nu, la rîndu 1 l'i, influen(a altor asl.rono
mii. Istoria ştiinţei situează prima lucrare in lim!Ja greac,\, care folosf'a împt"1r
tirea babiloniană a cercului în 3GO'. aproximativ in _iurul anului :!DO i.c.n. - Hin
~1cle „Despre ascensiune". Este cunoscut faptul c{1 Iliparc a utilizat şi el împărţirea 
-<·ercului în 360". (E. Kolman, Istoria matematicii în crntichilate, 1963, p. 149 ~i 189). 

' FI. Stănescu, Soarele de andezit. Determi,wrl'a solsii: iilor .~i ceh inu,·/ i;lo:-; 
-oblicitatea eclipticii. Comunicare la AOS din R.SR HlB:i. 

8 Gh. Chiş, P. Mureşan, Elemente[<' astronom;c,' ole ,nictuarului daci·· de /:, 
:-;armizegetusa Regia (Roumanie). Comunicare prezt·ntatr1 l:1 ,tl XV-iea Congres i~
wrnaţional df' ştiinţe istorice. 

9 V. Dragomir, M. Rotaru, Mărturii wodczir<'. Hlfl'.i. 1i. •~. 
1° FI. Stănescu, Direcţii şi orientări 1·11 ,·c1r·1c/<'r wi ro,wmic la Sarmizege:i:.,a 

R,0 '1ia. Comunicare prezentată la AOS clin RSH, 1981. 
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se încadreze în cun~ţinţele epocii şi să utilizeze instrumente simple de 
tipul riglei (sforii) sau compasului, vor trebui în plus: · 

- să nu utilizeze pe cît posibil calcule numerice, deci să obţinem 
în principp.l soluţii de tip grafic, cel puţin pînă în momentul în care 
realitatea fizică materializată în piatră, în incinta sanctuarelor - ele
mentul fundamental al cercetării noastre va anula această restricţi-e. 

- să nu folosească decît. argumente ce se bazează în exclusivitate 
pe observaţii cu caracter astronomic. 

- din punctul de vedere al cunoştinţelor noastre de astăzi, soluţiile 
să aibă la bază consecinţele matematice ale unei ipoteze de lucru. 

In acest cadru metodologic şi cu aceste precauţiuni vom încerca, în 
tentativa de a ne apropia de îndepărtata gîndire a strămoşilor noştri 
dacii, să ocolim principalul obstacol care ne stă în cale: absenţa unor 
documente scrise de epocă, explicite, referitor la acest subiect. 

C. Soarele de andezit. Primele rezultate obţinute cu acest nou tip 
de abordare a problemei au fost cele ce au demonstrat - în cazul ipo
tezelor noastre, desigur - că altarul cunoscut sub numele de Soarele de 
andezit a avut în epocă şi o altă destinaţie, şi anume aceea de cadran 
solar11 • Acesta folosea proiecţia stereografică în sensul lui Hiparc12 pen
tru a marca pe disc valoarea pe care o avea oblicitatea eclipticii, acum 
aproape 2000 de ani (E = 23°40'), constatare ce localizează în timp con
strucţia altarului - cadran solar în aceeaşi epocă în care au fost trasate 
în sanctuare şi direcţiile solstiţiale amintite: epoca regatului lui Bure
bista şi Decebal13. 

O posibilitate de confirmare a celor constatate pînă acum am avea-o 
atunci cînd, pornind pe cu totul altă cale, şi utilizînd caracteristicile de 
tip general şi local ale sferei cereşti înscrise pe disc vom obţine aceleaşi 
rezultate pe suprafaţa altarului - cadran solaru. In acest sens, ca o 
consecinţă a utilizării proiecţiei stereografice pe Soarele de andezit vom 
considera - prin ipoteză - că suprafaţa acestuia reprezintă „timpanul" 

11 FI. Stănescu, Consideraţii privitoare la posibile semnificaţii astronomice ale 
altamlui de la Sarmizegetusa Regia, ActaMN, XXII, 1985-86, p. 109. 

12 încercările vechilor greci de a proiecta sfera pe un plan au avut ca rezultat 
·" ~i proiecţia ~tereografică, atribuită lui Hiparc (sec. 2 î.e.n.): cînd punctul M (fig. 4 a} 

descrie pe sferă conturul unei constelaţii de exemplu, M', proiecţia lui pe planul 
ecuatorului (considerînd pe V ca „punct de vedere"). descrie o figură de c1ceeaşi 
formă, păstrînd unghiurile. Punctele M şi M' sînt inverse, existinci rel:t\ia: 
VM · VM' = VN · VO = constant. 

ta I. Glodariu, E. Iaroslavschi, A. Rusu, Cetăţi şi aşezări dacice în Munţii 
Orăştiei, 1988, p. 228-243. 

14 Aceste caracteristici ale sferei cereşti sînt următoarele (fig. 3a): a) G<me
rale: 1) Direcţia nord-sud „axa lumii" (meridiana locului) materializată de cen:rul 
discului, .,raza de piatră" şi două blocuri din axa sanctuarului dreptunghiular ,.dis
tru~": 2) Oblicitatea eclipticii în epocă (E = 23"40') printr-o proiecţie stereografică în 
sensul lui Hiparc: tg E/2 = Rec (Raza cercului central)/Rd (Raza discului). b) Lo::al,~ 
(pentru un gnomon cu hg = Rec+ Rd) 1) Diferenţa umbrelor gnomonului la cele 
2 ~olstiţii e~te marcată în teren prin capetele „razei de piatră". 2) Lungimea cer
c-ului cu piese „T" de marmură este egală cu de două ori lungimea „razei ele 
piatră" deci cu lungimea pe care o parcurge vîrful umbrei gnomonului într-un an 
tropic. (FL Stănescu, op. cit., p. 110-118). 
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fig. 3b unui astrolab în sensul lui Hiparc-15• In consecinţă ar trebui să 
regăsim pe disc arcele diurne la cele două solstiţii. Pentru sfera ce
rească considerată, vom obţine, pentru unghiurile de 126° şi 234° care 
închid cele dom'i arce extreme, valorile de 9,28 m şi respectiv 17,23 m 
(corecţie cos E), valori care transformate în cercuri, ne dau pentru prima, 
o rază de 1,47 m iar pentru a doua o rază de 2,74 m. Cu aproximaţie 
de 1 respectiv 2 cm ambele valori se află înscrise pe discul de andezit 
(1,47 ~ 2Rcc ==- Dec iar 2,74 ~ Rd - Rec= 2,76 m) ceea ce confirmă ipo
teza făcută. De altfel, analema lui Vitruviu permite calculul foarte sim
plu al formulei semiarcului diurn .;: H-==-.;: ecd, cos H == cb/ce = tgq:;tgf, 
formulă cunoscută de Ptolemeu. Constatarea privind prezenţa arcelor 
diurne extreme pe disc, considerat ca „timpanul" unui astrolab, nu este 
contradictorie cu prezenţa tot pe disc a proiecţiei stereografice a obli
cităţii eclipticii pe care o putem regă·si, datorită latitudinii locului la care 
a funcţionat cadranul, din aceleaşi raree diurne: Rc'c/Rc'c + (Rd'
-Rc'c) = (1,47 : 2) / [(1,47 : 2) + 2,74] = 0,211 ~ 0,209 = tgE/2. In această 
fază a cercetărilor nu putem şti dacă constructorii monumentului nu au 
avut în vedere şi acest aspect al problemeirn. 

D. Absida centrală. După analiza Soarelui de andezit, monument ar
heologic orientat în spaţiu (prin direcţia nord-sud) şi localizat în timp 
{prin epoca în care f avea 23 340'), vom căuta să cercetăm o altă grupare 
dt> elemente din incinta sanctuarelor, care să dispună de o orientare 
f.iră echivoc în teren, deci şi în spaţiu şi căreia să-i determinăm o even
tuală localizare în timp. Aceasta pare să fie absida centrală a celui mai 
mare sanctuar din complex. • 

1) Descrierea ansamblului. Este cunoscută existenţa construcţiilor 
de tip absidal în arhitectura dacilor, cele din sanctuare avînd, fără ex
cepţie, axa longitudin~lă orientată pe direcţia NV. Ioan Glodariu consi
deră că: ,,Planul deosebit al construcţiilor absidale, relativa raritate a 
lor precum şi asemănarea dintre încăperea cu absida sau aspectul ge
neral al lor şi acela al marelui sanctuar rotund de la Grădiştea Munce
lului, a determinat atribuirea unei destinaţii religioase pentru toate 
acelea care aveau şi sau numai încăperi absidale. Unele au, în adev~r, 
dlstinaţie religioasă. Cel mai elocvent exemplu este sanctuarul amintit 
acum"17• Nu reluăm aici seria argumentelor conform cărora în antichi-
1ate, de rele mai multe ori, actirvităţile cultuale s-au îmbinat cu cele 

1:. În principiu un astfel de aparat se compune -jin două proiecţii stereografice 
di.ipă sistemul lui Hiparc, pe planul ecuatorului a celor două sfore: sfera terestră 

~i sfera cerească. Proiecţia primei sfere figurează caracteristici locale: orizontul, 
arcele diurne ale soarelui la latitudinea locului pentru care a fost construit instru
mentul (circulare şi concentrice) ~i curbe radiale (or:1rc); proiecţia sferei cereşti 
figurează ecliptica împărţită în arce inegale şi pe care se marchează cu ajutorul 
unii ac cu gămălie strălucitoart) poziţia soarelui "1 un moment dat. Cele două 
µroiecţii astfel obţinute (.,timpanul·• şi „păianjenul") sînt suprapuse în jurul unui 
ax comun care reprezintă axa lumii. (Vitruviu, De Architectura, IX, VII; Ştiinţa 
cmtică şi medievală - sub conducerea lui R. Taton 19î0, p. 365). 

16 1n plus, înălţimile soarelui faţă de orizont la cele două solstiţii, de iarn:l 
hi = 20"40' şi de vară hv = 68', se regăsesc şi ele pe d is2 deoarece în sfera cerească 
cu raza egală cu 4,22 m (Rec+ Rd), unui unghi la centru de 20°40' îi corespunde 
t,n arc de 1,52 m, iar unui unghi la centru de GU un arc de 5,01 m. Diferenţa 
~cE·stor arce este 5,01 -1,52 = 3,49 m difer!"n\;l e,:;a![t cu r ,t..:a discului de andez;~_ 

17 Ioan Glodariu, Arhitectura daci/nr, 19'l'l, p. 2n. 
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,,ştiinţifice" ş1 m special cu cele astronomice; ele sînt bine cunoscute. 
Componenta centrală a marelui sanctuar rotund (fig. l) - absida - pe 
care încercăm să Q analizăm din acest punct de vedere, este descrisă 
astfel de Hadrian Daicoviciu,~: ,,Sanctuarul mai avea în centrul său, un 
şir de 34 de stîlpi de lemn, de data aceasta nu circulari, ci în formă de 
potcoavă orientată cu vîrful spre nord-vest. Nici acest rînd nu este con
tinuu. Spre călcîiul potcoavei, faţă-n faţă şi în acelaşi ax cu intrările 
nr. 1 şi 4 ale cercului de stîlpi, se află două praguri de blocuri de calcar. 
formînd douc'i intrări în această ultimă îngrăditură•'. Mai adăugăm c(i 
cele două praguri împart absida în dom'i grupe de stîlpi: 21 şi respectiv 
13, şi că în fiecare stîlp erau înfipte 9-13 piroane de fier cu capul 
gros, terminat printr-un inel. 

2) Orientarea în spaţiu a ansamblului. O serie de cercetători, 
ing. A. Popa19, K. Horedt şi G. Horedt, în 196620, Hadrian Daicoviciu 
în 197221, grupul MAN condus de gen. V. Dragomir şi col. M. Rotaru 
în 198322 (grup ce .realizează aici primele măsurători exacte -33° pen
tru axa mică şi 123° pentru axa mare - faţă de direcţia nord), sint 
unanimi în a considera că devierea spre sud a axei longitudinale a absi
dei centrale marchează răsăritul soarelui la solstiţiul de iarnă al epociF:J, 
de unde şi originea unui calendar solar (fig. 2b). Cercetările noc1stre -
1984 - care confirmă opţiunile cercetătorilor citaţi, au urmat o cale 
diferită utilizînd pentru determinarea practică a acestei orientări numai 
date astronomice oferite de sanctuarele din complex, date c1parţinînd 
deci anticilor constructori, metodologie adoptată deoarece punctul de pe 
orizontul matematic al locului în care răsărea soarele în epocă în ziua 
solstiţiului de iarnă, nu este vizibil pi'in observare direct,1 de pe tera,a 
s:mctuarelor, din cauza dealurilor înconjurătoare, şi deci, nu putea fi 
determinat de ei prin vizare direct,1 (fig. 2c). Spaţiul nu ne permi'e 
s,1 intrăm în detalii privind modul de determinar.e a axei longitudin·lle 
a absidei centrale precum şi poziţia ei în cadrul Marelui sanctuar ro
tund24. Soluţia propusă, care utilizeaz(1 pentru direcţia de referinţă nord-

l9GG. 

1s Hadrian Daicoviciu, op. cit„ p. 239-240. 
1~ .-\. Popa, în Tribuna, an X. nr. 52 (517), din 29 decembrie 1966. 
2o K. Horedt şi G. Horedt, în Tribuna, an X, nr. 52 (517), clin 29 decembrie 

~1 Hadrian Daicoviciu, op. cit., p. ?52-263. 
22 V. Dragomir,' M. Rotaru, op. cit., p. 56. 
n Pentru un observator terestru răsăritul soarelui nu are loc mereu în 

nr-,.!a~i punct cip la orizont. fn punctul cardinal est soarele ri"isare numai în mo
mPntul echinocţ.iului de primiivar,'i sau de toamnă. Pe măsură ce vara se deru
Jpazii, astrul nhare mai spre nord. inr în ziua solstiţiului de vară (care este ziu:t 
cc-a mai lungă din an) direcţia punctului de rf1siirit formează cu direc\ia estulu; 
geografic un unghi maxim .. \Doi, din nou. pînă toamna, răsiiritul revine în poziţia 
l'S-l şi cu cit ,e apropie iarna. soarele rr1sare tot mai spre sud. La sohtiţiul ci'.' 
iarnă (cinci m·em ziua cea mai scurtă din an) se înregistrPază din nou un unghi 
maxim. Ac-est unghi îl face a,a abo;idei cu direcţia est. Fenomenul '",te datorat 
mişcării pe ediptică a soarelui care schimbă zilnic punctele de răsărit şi apus 
nle astrului. 

24 Cititorul po:\te verifica - în fig. 1 - cu un simplu raportor (acceptînd 
deci o mic,'i aproximaţif') orienta•·ea axc•i !ongitudinale a absidei centrale luînd 
c-a direct ie nord „raza de piatră" - ~iru1 de blocuri ce porneşte de lingă Soarele 
dP .indezit si care şir marcheaz;i meridiana locului. Unghiul măsurat între axa 
ab•idPi şi direcţia non:!, în stînga acesteia din urmă, are ~55° (cosA = 
-s.in /}Icos <P = 0,5759 A= 54°50'). Subliniem că axa longitudinală a a'bsidei na 
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sud, orient:irea _şirului de blocuri solidar cu discul altarului cadran-solar 
(.,raza de piatră"), iar pentru oblicitatea eclipticii şi latitudine, valorile 
furnizate de disc, nu face decît să redea mişcarea soarelui (fig. 2a) aşa 
cum apare ea unui observ,ttor situat în planul orizontal al locului, azi
mutul direcţiei în discuţie rezultîncl direct pe discul de andezit (fig. 2e). 
Similar se pot determina şi celelalte puncte, pentru solstiţii şi echinocţii 
cît şi pentru orice zi a anului. Privind problema motivaţiei acestei orien
t,iri solstiţiale care nu este singura în complexul de la Sarmizegetusa 
Regia şi nici la alte sanctuare din ţară (Pusti osu ~ 53°), în condiţiile în 
care astfel de orientări sînt, in astronomiile anticilor premergătoare de
terminării direcţiilor NS şi EV, credem c,1 doar considerente cultural
spirituale sau legate de originea unui calendar, au menţinut şi direcţiile 
solstiţiale alături de cele mai „moderne" cum sînt cele de tipul nord
sud. Este posibil ca la unele din celelalte sanctuare din ţară (Racoş, 
Meleia), orientarea să fie spre locul în care soarele devenea vizibil b 
orizontul fizic al locului (punctul R'si în fig. 2c) nu la cel matematic, 
ceea ce ar sublinia o dată în plus locul important care îl ocupa în 
lumea lor spirituală solstiţiul de iarn,1. 

3) Localizarea în timp a ansamblului (,,împărţirea absidei"). Cunos
cuta grupare a elementelor absidei centrale: 1 prag (2 lespezi) - 21 stîlpi. 
1 prag (2 lespezi) - 13 stîlpi, a suscitat la rîndul ei numeroase ipoteze 
între care: A. Popa25, K. Horedt şi G. Horedt26 în 1966 consideră că e 
vorba de două anotimpuri climatice, o „vară" mai lungă ( ~220 zile) şi 
o „iarnă" mai scurtă ( ~ 140 zile) în cadrul unui an de 360 zile; I. Ro
deanu27 în 1980 consideră că arhitectura absidei reflectă un altar al soa
relui simbolizînd tot un an de 360 de zile precum şi cercul celor 36 de 
decani28• Alţi cercetători: S. Bobancu, C. Samoilă şi E. Poenaru211 în 1980 
precum şi C. Bejgu30 în 1984, cît şi V. Dragomir şi M. Rotaru:i1 consideră 
că elementele absidei - inclusiv modul de grupare al acestora - fac
parte şi din „aparatul de corecţii" al unor anume tipuri de calendare 
dacice, solare sau luni-solare. Deoarece situaţia existentă în teren ne 
impune - excluzînd pragurile - raportul 21/13, vom începe analiza 
noastră cu acest r~_port apelînd tot la cunoştinţele şi metodologiile exis
tente în epocă, în particular la umbrele aruncate de un gnomon ce func
ţiona atunci pe terasa sanctuarelor; deoarece vom cerceta rapoartele aces
tor umbre (fig. 4b), rezultă că gnomonul putea să aibă orice înălţime, 
inclusiv a celui utilizat pe di~ -4,22 m 32• Împărţind lungimea totală a 

trece prin mijlocul pragurilor de NV şi SE ale cercului cu stîlpi de lemn al Ma
relui sanctuar rotund. Referitor la cea!altă axă a absidei considerăm că prezen\a 
a.ici a unei elipse respectiv a axei mici a acesteia în dreptul pragw-ilor este con
trazisă de măsw-ătorile din teren (fig. 2d). 

2j A. Popa, op. cit. 
;,; K. Horedt şi G. Horedt, op. cit. 
27 Ioan Rodean, Graiul pi<'trelor de la Sarmizcgetusa, 1980, p. 45. 
c>S 1n astronomia egipteană ecliptica era împărţită în 36 de segmente de arc, 

a cite 10° fiecare, numite decani (G. Stănilă, Sisteme calendarMice, 1980, p. 27). 
2ll S. Bobancu, C. Samoilă, E. Poenaru, Calendarul de la Sa·rmizegetusa Regia, 

1980, P\ 57-66. 
30 C. BejJ(u, Elemente de cunoaştere ştiinţifică la geto-daci, în Anuarul ~Iu

zcului de istorie şi arheologie Prahova, 1984, p. 244. 
Jt V. Dragomir, M. Rotaru, op. cit., p. 47 şi 55. 
32 FI. Stănescu, op. cit., p. 115. 
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umbrei la solstiţiul de iarnă (BSi - 11,24 m), la lungimea umbrei între 
punctul echinocţial Ec şi acelaşi punct al solstiţiului de iarnă Si (Ec 
Sî - 6,92 m) şi apoi pe aceasta din urmă 1a lungimea umbrei la echi
nocţiu (BEc-4,32 m), obţinem două valori aproximativ egale: 
BSi/EcSi - 11,24/6,92-= 1,628; EcSi/BEc-=- 6,92/4,32 = 1,602 în timp ce 
21✓13 = 1,615. Altfel spus, punctul echinocţial Ec împarte cu aproxima
ţie lungimea totală a umbrei gnomonului în medie şi extremă raţie33 

(u/b-=- b/c), evident o consecinţă a latitudinii geografice a sanctuarelor -
relaţie valabilă, cum am amintit, pentru orice gnomon, de orice înăl
ţime. Rezultă că raportul 21/13 fiind egal cu 1,615 este la rîndul lui (cu 
o mică aproximaţie), egal cu rapoartele umbrelor gnomonului. Este po
sibil deci, ca dacii să fi avut în vedere şi astfel de relaţii, atunci cînd 
au împărţit asimetric absida, - o reprezentare originală a latitudinii 
locului - asimetrie practic identică cu cea a umbrei gnomonului. Pe 
de altă parte se ştie că, rapoarte de tipul 21/13 = 1,615 (sau 34/21 = 1,619, 
€te.), sînt practic egale cu „numărul de aur", <I>= 1,618H. Subliniem 
însă că, în afara raportului umbrelor gnomonului semnalat, precullli şi 
a raportului generat de împărţirea asimetrică a absidei centrale, nu avem 
încă alte elemente care să susţină că dacii au cunoscut „tăietura de 
.aur". Calculele pentru o epocă anterioară cu cîteva secole celei consi
derate, ne obligă însă să constatăm că, traseele astronomice de la Sar
mizegetusa Regia cuprind şi ele acest număr; la latitudinea sanctuarelor 
~i pentru o epocă în care oblicitatea eclipticii avea valoarea de 23°51', 
pentru umbrele aruncate pentru orice gnomon, punctul echinocţial îm
pi1rţea în mod exact lungimea umbrei maxime în tăietura de aur 
(lig. 4b). Raportul este: tg(cp + r)/[tg(cp +r) - tgcp] = {tg(cp + r) -
- tgcp)/tgcp, adică 2,67811,655 = l,655/1,023 = 1,618 = (!) ~ 21/13. Cu o 
rmcă aproximaţie raportul s-a păstrat şi în sec. 1 e.n., cînd E a devenit 
0gală cu 23°42'. Pe lîngă toate acestea, se mai poate argumenui. că, în 
..:ona pragurilor absidei se grupează şi alte caracteristici astronomice ale 
Epocii. Astfel. atribuind valoarea de 10° fiecăruia din cele 36 de elemente 
.. ,le ,absidei (şi deci fiecăreia din cele două lespezi ce compun un prag 
Cl·hivalent cu un stilp, cite 5°), se pot imagina şi urm(1toarele „împărţiri" 
ale absidei adunînd stîlpii şi echivalenţii lor în lespezi şi grade de o parte 
şi de cealaltă a liniei de separaţie: 23/13 respectiv 230~/130° (sub pragu-

'11 ln geometrie. un punct C împarte un segment AB = a în medie şi ex
t1 emi'i. raţie dacă segmentele determinate de C -pe AB {AC = b şi CB = c) se află 
h raportul a/b = b/c. în antichitate acest raport era cunoscut sub numele de 
"uiietura de aur". 

~• Nu se ştie cine a stabilit prima formulare a numărului de aur. El a jucat 
un rol preponderent în traseele arhitecturale egiptene {marea piramidă), greceşti 
(templele Acropolei), gotice şi chiar în epoca modernă (celebrul arhitect francez 
Le Corbusier). Se regăseşte şi in proporţiile corpului uman, în botani6t, în zoo
logiP etc., ca simbol al armoniei şi echilibrului. (Matyla Ghyka, Essai sur le 
r)1thme, 1938; Le nombre d'or, 1931). Aceeaşi determinare o putem face şi pentru 
înălţimea gnomonului utilizat, în poziţia punctului echinocţial, de data aceasta în 
, ;idrul diferenţei umbrelor. Toate acestea sint - in prezent - simple constatări. 
Practic. asemenea locuri ale armoniei şi echilibrului „sfere)or cereşti" reflectate 
în umbra gnomonului, se găsesc într-o infinit:1te pe suprafaţa p(1mîntului: ~îr:t toale 
eele situate pe paralelul a\'înd latitudinea Sarmizegetusei Regi:1 Numai dacă vom 
,€găsi numărul IP şi In alte construcţii ale lor, vom putea continua cercetarea în 
acest sens şi deci, vom putea presupune că ei îl cunoşteau. 
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rile absidei), 22/14 respectiv 220°/140° (axa cunoscută a pragurilor)-1·; şi 
21/15 respectiv 210°/150° (deasupra pragurilor absidei). Pentru primul 
raport - 230°/130° - calculele ne arată că el este aproximativ egal cu 
raportul arcelor diurne ale soarelui în ziua cea mai lungă (232° - sol
stiţiul de vară) şi în ziua cea mai scurtă (128° - solstiţiul de iarnă) a 
anului - în epocă, la latitudinea sanctuarelor. adică cu 232°/128°, deci 
o modalitate antică de a reprezenta latitudinea1n. Aceste arce extreme se 
pot obţine foarte simplu ducînd o perpendiculară în punctul echinocţial 
Ec într-un cerc cu diametrul egal cu lungimea „razei de piatră" a Soa
relui de andezit respectiv cu diferenţa umbrelor gnomonului la cele două 
solstiţii (fig. 3d). Cel de-al doilea raport, - 220°/140° - putea fi generat 
ele distanţa zenitală maximă a soarelui în ziua solstiţiului de iarntt în 
epocă, cînd aceasta era egală cu 69°20'. Acest unghi împarte semicercul 
Zenit - Nadir în două arce inegale3i, a căror unghiuri la centru sînt, 
unul egal cu 69°20' şi celălalt cu diferenţa pînă la 180°, aproximativ cu 
110°40' (fig. 3 c). Admiţînd o mică aproximaţie, respectiv valorile de 
110° şi 70° pentru cele două unghiuri, rezultă pentru tot cercul mare al 
sferei cereşti dublul acestor valori, adică 220° şi 14Q0

, respectiv raportul 
determinat de axa mică a absidei. Faptul că, pe de o parte caracteristi
cile locului în care au fost construite sanctuarele (latitudinea !f), iar pe 
de altă parte, caracteristicile astronomice ale epocii în care au fost_ uti
lizate acestea (umbrele gnomonului, oblicitatea eclipticii r, Zi - dis
tanţa zenitală maximă a soarelui la solstiţiul de iarn,1), a fost posibil 
să fie marcate grupat în zona de discontinuitate a elementelor compo
nente ale absidei (pragurile), este desigur o întîmplare, datorată tocmai 
caracteristicilor enunţate; la altă latitudine ele nu s-ar fL concentrat 
în jurul aceluiaşi punct. Din această cauză nu putem şti care din ele
mentele astronomico-geografice determinate prin cele p«tru tipuri de 
rapoarte le-au avut ei în vedere. Chiar dacă autorii au do•:it să mar
cheze doar pe unul singur dintre ele, cunoscîndu-1 doar pe acesta, cele
lalte trei er,:m şi ele de găsit în imediata lui vecinătate, toate patru 
fiind foarte apropiate ca expresie valorică. Desigur cercetări ulterioare 
vor elucida şi această nedeterminare. 

4) Unele concluzii preliminare. Considerăm că, şi din punct de 
vedere concepţional, absida este un element mai vechi în viaţa cul
tual-spirituală a strămoşilor noştri, decît Soarele de andezit ş1 m con
secinţă mai puţin exactă funcţional, dar poate mai reprezentativă din 
punct de vedere simbolic decît amintitul altar-cadran solar. Ea nu a 

33 Fl. Stănescu, Statutul astronomic al sanctuarelor dacice. Comunicare la 
simpozionul ştiinţific „Sarmis '85" Deva - Sarmizegetusa, 1985. 

36 Un Pxemplu tipic al acestei tradiţii il constituie modul special de a spe
cifica latitudinea, care constă în a da valoarea raportului în1re durata zilei celei 
mai lungi şi durata zilei celei mai scurte în locul considerat: de exemplu, la la
titudinea Alexandriei, valoarea acestui raport este de 7 /5, deoarece la solstiţiu! 
de vară, Soarele rămine 14 ore deasupra orizontului, iar la solstiţiul de iarnă, 
10 ore. Pentru a calcula durata acestor zile este suficient să se sumeze timpii pe 
care-i cheltuiesc ca să se ridice deasupra orizontului cele G constelaţii zodiacale 
care urmează după punctele de pe ecliptică în care se află soarele la cele două 
solstiţii. Ştiinţa antică şi medievală (sub conducerea lui R. Taton 1970, p. 370). 

37 FI. Stănescu, op. cit., p. 7. 
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!fost desigur, un „momeat" dedicat „înclinaţiei oeruluî"38 sau începutu
lui de an, în sensul st,rict al expresiei, sau numai un simplu loc de 
cult, ci, foarte probabil, mai mult decît toate acestea împreună şi deci 
şi un „instrument" de lucru al epocii cu care, sau în care, se putea ur
mări în mod simbolic - deci nu atît de riguros - nu numai mersul 
soarelui ci şi al unor constelaţii sau al unor planete; e posibil ca aces-

1~a să se fi petreout şi în timpul ceremoniilor culltuale ce credem că 
cJVeau lo:: aicP''· După Soarele de andezit, absida centrală a J\Iarelui sanc
rnar rotund este al doilea element (monument) din zona sanctuarelor 
care pare să fi avut şi utilizări în sens <.1stronomic; argumentul princi
pal este faptul că prin caracteristicile ei, orientarea şi gruparea elemen
;elor permite localizarea aceleiaşi epoci ca cea pe care o indică Soarele 
de andezit. 

E. Elemente de astronomie mitică populară românea~că. Este cu
:-ioscut faptul că, cercetfu-ile de arheo-a<;t:·onomie au ca scop, pe lingi:i 
determinarea unor cunoştinţe, metode, etc., de astronomie ce pot fi re
găsite în vestigiile unor construcţii ,:ntice, ale căror stn1cturi sau com
ponente sînt legate de fenomenele a<;tro:-iomice din epoci:i în locul con
, iderat, şi deducerea din aceste cunoştinţe a obiceiurilor, ritualurilor 
~i credinţelor popoarelor care le-au construit. Din cele expuse pînă 

,tcum rezultă, este foarte probabil. că p<c>ntru strnrnoşii no~tri dacii, r.ol
stiţiile au reprezentat momente de o remarcabilă importanţă. Credem 
că această importanţă e posibil să ~e fi menţinut de-a lungul 
secolelor. deoarece cele două momente astronomice se reg1.isesc 
f,i ,F; - i în plin secol XX la ţărcld1ul romfrn, în legen
dele şi credinţele lui din moşi-strnmoşi despre p,imînt, cer şi 
stele. Tn Transilvania, zona F,~gă~·asului de pildă, reprezentările şi ob
servaţiile referitoare la mişcarea soarelui includ două răsărituri, unul 
<le varC:i şi unul de iarnă, precum şi două apusuri, în aceleaşi anotim
piri-10 (fig. 2f). Cele opt puncte cardinale determinate astfel, nordul, 

38 în ace,;t m'.xl definf.'a VitruYiu latitudi,wa locului (\'itru\·iu, De .-lrchitec
.t ,.ra, TX. VTTJ 

39 Deplasările aştrilor s-ar fi putut marca pe stilpii absidei, aparenţi in inte-
1·iorul încăperii şi/sau în exteriorul ace~teia, cu ajutorul acelor piroane terminate 
printr-un inel, şi care, ar fi fost a~tfel purtători ,,i uno-r ofrande ,au stmne magici•. 
,imbolizind poziţia pe cer (ecliptică) a un(l:·,1 din aştrii menţionaţi. (S. Bobancu, 
C Samnil[i, f.. PoP'laru, Calendarul de la Snrmi,er1c'.11,a in Magazin i~\oric, G (1~3) 
~i 7 (124) l!l77; Dinu Antonescu, Introducere în Arhitectura dacilor, 1984, p. 78; 
C. Beigu. op. cit., p. 245; I. Rodeanu. op. cit .. 11 H7). 

• 0 :\cum aproape o jum:1tate ele veac. Ton T. Ionic[1 întreprinde un studiu pri
, inel l(•g<'ndele şi credinţele ţăranului romfm din moşi strămo~i. asupr,1 ecrului, 
;;1elelor. Pfimîntului, Soarelui, Lunii, etc .. în Tramilvani,1, in Ţ,1ra Oltului (Făgă
rnş) ~atul Drăguş. Vorbind despre coordon'ttele spaţiale, ca expresie a menla'i
iăţii intr('gului grup social. el relatează: .,Cele patru direcţiuni (NS ~i E\', n.n.), 
·care se întretaie, perpendicular, bn1zdează planul orizontal in forma um-i imen'>e 
-cruci, al cărui centru e satul însuşi. Ele duc spre patru regiuni distinc-t,~ ale lumii: 
Răsăritul. Sfintitul, Miază-noapte şi Amiază. Subliniez că nu avc'm aici. pentru 
mentalitatea sătenilor patru simple puncte de reper, ci uutru rPgiuni materiale, 
care în credinţele celor vechi deţin principii ale vieţii. Cită vreme Miaz{i-nonn~e 
si Amiază sînt concentrate pe cite o singură direcţie a spatiului, avem dou.i Ră
~ărituri: Răsăritul de vară (spre Răsărit-Miazănoapte) şi Răsăritul de iarnă (spre 
Răsărit-Miazăzi), apoi două Sfinţituri: Sfinţitul de vară şi Sfinţitul de iarnă" (Ion 
I. Ionică, Reprezentarea cerului. Drăguş un sat din 'Ţara Oltului (Făgăraş), 1944, 
p. 65-66). Am adăuga, la cele de mai sus, că cele 6 pWlcte cardinale lmpreună 
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estul, sudul şi vestul precum şi două răsărituri şi două apusuri solsti
ţiale se găsesc în totalitate marcate în incinta sanctuarelor prin direc
ţiile lor. 

Este cunoscută frumoasa imagine relatată de Grorge Coşbuc, J>ri
v ind „fuga" soarelui intre cele două solstiţii, în viziunea ţăranului ro
:r..ân41. Momentul solstiţiului de vară, moment cînd soarele pa.re că se 
odihneşte pe cer şi are cea mai mare strălucire, este marcat, la 24 iu
::-:ie, <lt• o mare sărbătoare agricolă numitii Drăgaica, (în Ardeal Sinzie-
7'.ele) însoţită de tîrguri şi procesiuni42• Mari sărbători au loc şi în preaj
::.:a solstiţiului dl' iarnă, prea cunoscute pentru a mai insista asupra lor. 
--;:om încerca să întregim acest tablou cu o expunere sumară a unaru 
din configuraţiile stelare vizibile în nopţile celor două solstiţii, în ipo
teza c[1 era posibilă, la ei, o asociere a acestora, cu poziţiile extreme ale 
soarelui la momentele în discuţie. Ţlnînd cont de modificările aduse în 
~imp de fenomenul de precesie (fenomen descoperit de Hiparc, care 
constă în deplasarea în lungul eclipticii a punctelor echinocţiale, - în 
ultimii 2000 de ani, punctul vernal a .retrogradat cu aproximativ 28° -), 
următoarele stele mai importante se găseau în preajma zenitului tera
sei sanctuarelor, cu puţin timp înainte sau imediat dupi'i miezul nopţii: 
Castor şi Palux din constelaţia Gemenii la solstiţiul de iarnă; Vega din 
constelaţia Lira şi Deneb din constelaţia Lebăda la solstiţiul de vară4 : 1 . 

De altfel, cercetările (I. Ottescu44, T. Pamfile4\ I. A. Candrea, Gh. 
Adamescu, I. Ionică46 , R. Vukănescu~•) au arătat c[1 un număr impar-

01 râsu.ritul şi apusul echinocţial formează în total 8 astfel de puncte. Faptul c.;. 
.cf'le două zils: ale solstiţiilor sînt cu totul diferite în exi~tenţa de zi cu zi, este> 
vregnant şi la ţăranul român de azi, prin diviziunile lor. Ziua de iarnă are pu
~ine: dimineaţă, prlnz, amiază, seară; cea de vară, ln afară de acestea mai 
.âre: zorul răsăritul., prinzul mare (,,cind soarele e de 3 suliţe pe cer"), vecernie. 
,;intitut s~arelui, întunecă, au intunecat, etc. (Ion I. Ionică, op. cit., p. 65). 

· ~, George Coşb:.ic, Elementele literaturii populare, 1986, p. 9i; Tudor Pamfile, 
,<,Jirbătorile de toamnă la romuni, 1914, p. 158. 

4~ Aceeaşi denumire - Drăgaica - o poartă protagonista centrală a r?lului 
-- o fată tînără -. o floare cu puteri vindecătoare cit şi jocul propriu-zis. In ea, 
I:imitrie Cantemir vedea pe Cere~ (recolta). Peste acea,Lă veche s:irbătoare ;"-a 
.~:prapus o alta, din calendarul creşlin. (Dumitru Pop, Ubiceiuri agrar~ in tradiţia 
JJ,pulară romunească, 1989, p. 171). , 

~ Nu putem şti dacă modul ele grupare a ace.,tor sle'.e mai importante -
,cunstelaţiile - erau aceleaşi şi la daci. dar e~te de <,ubliniat faptul că toatl' ace~le 
,r-r,nfiguraţii se regăsesc la ţăranul rnmân ele azi, în credinţ,·le ~i legc:ndde lui des
'"re cer şi !>tele. Constelaţia Gemenii este redu~ă la Castor şi Polux, care se nu
mesc Fraţi sau tot Gemeni, fiind botezaţi pe alocuri Uomul ~i Remul (sau Homil). 
Folux se cheamă şi Comoara sau Comoara lui Iov. Con~tela\ia Li!'a ,e numeşte 
Ciobanul cu oile, steaua Vega fiind ciobanul, iar cele patru ,te!l·, oile. Ciobanul 
se mai cheamă şi Lttceafdrul cel mare de miezul nopţii. /,11ceafărul cel frumos sau 
h'egina stelelor. Con„tela\ia Lebăda e numită in general Crucea (Argeş), sau Cru
,,.,a miezului nopţii (Dorohoi). Alţii nume~c această con~telaţie ~i Fata mare cu 
.cr,biliţa (Prahova, Tulcea), Fatn fiind închipuită cu capul (Steaua Deneb) spre 
S:eaua Polară. 1n fine alţii ,·ăd în aceastii con~telaţi une numai Cobiliţa ciobanului 
.c/,ci răsare şi apune udaUi cu Ciobanul (Vega). (I. Ote-;cu, Credinţele ţăranului ro
mân despre cer -~i stl'ie, în .\natele Academiei Române, tom XXIX - Memoriile 
SEccţiunii Litc-rare - 1908. p. 436-437, 4-12; Tudor Pamfile, Cerul şi podoabele lut 
(:!Upă credinţele poporului romuri, 1913, p. 165). 

41 I. Otescu, op. cit., 1908, p. 408. 
•~ T. Pamfile, op. cit., 1915, p. 171. 
46 I. Ionică, op. eit., 1944, p. 70. 
47 Romulus Vulcănescu, Mitologie română, 1985. p. 406. 
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tant din constelaţiile ţăranului român de astăzi - constelaţii ele tip 
pastoral şi agricol - reprezintă nu numai aceiaşi grupare (configuraţie 
stelară) ca în astronomia greco-romană, dar unele dintre aceste grupări 
identice de stele, au, după etnoastronomia mitică română, şi aceleaşi 
denumiri ca la aceştia. Nu mai puţin cunoscut şi utilizat în popor este 
şi roiul stelar al Pleiadelor din constelaţia Taurului48• Evident precesia 
echinocţiilor a schimbat cu ceva aspectul cerului, faţă de epoca în dis
cuţie, dar această schimbaife s-a petrecut lent, o zi şi ceva pe secol. 
Identitatea sărbătorilor, a credinţelor şi a reprezentărilor ţăranului ro
mân din Transilvania cu ale celui din Muntenia sau din Moldova este 
extrem de concludentă, demonstrînd o dată în plus unitatea laturii 
spirituale a culturii acestuia; aproape nimic nu le deosebeşte. 

F. O problemă de geometrie~!!_ Tema acestui paragraf este o pro
blemă de geometrie; el nu îşi propune să prezinte neapărat nişte solu
ţii, ci să formuleze corect unele probleme încercînd să deschidă o ana
liză a acestora. Dacă vom reuşi acest lucru, vom considera că ne-am 
atins scopul. Este vorba de alte componente ale Marelui sanctuar ro
tund50. Măsurătorile arată că lungimile celor 30 de arce ce compun 
cercul „B" sînt şi as:tăzi practic egale (între 2,96 m şi 3,05 m, deci în 
medie 3,01 m) şi putem considera că în epoca construirii sanctuarului, 
ăntenţional cel puţin, aşa au şi fost. De altfel şi marcajul acestor sec
toare, cu 6 stîlpi în fiecare din ele, sugerează intenţia de a împărţi cer
cul în 30 de părţi egale. Această împărţire a fost luată ca atare de orice 

. tip de cercetare şi, pe• cit cunoaştem pînă în prezent, nimeni nu s-a în
trebat cum s-a efectuat ea în epocă de către daci, din punct de vedere 
practic, respectiv ce cunoştinţe de geometrie au stat la baza ei (tip de 
cunoştinţe care erau strîns legate de cele de astronomie, în întreaga 
antichitate), şi cu ce instrumente (sau „calcule") a fost realizată. Fiind 
vorba de o problemă de geometrie, utilizarea compasului (şi evident 
a riglei sau sforii) se impune oarecum de la sine; în plus, compasul era 
un instrument bine cunoscut de daci51 şi deci ar fi putut fi vorba de o 
soluţie de tip grafic5z. Odată făcută această opţiune, noi, cei de astăzi, 

48 Din Pleiade, roi stelar ce a dominat astronomiile antichită\ii aproape foră 
excepţie, poporul nostru a făcut o constelaţie deosebită. Numită Clo.~ca cu pili. 
Găina, sau Găinuşa ea este constelaţia pastorală şi agricola de căpetenie a ţ"~ra
nulUi rom.ân (I. Otescu, op. cit., p. 425; I. Ionică, op. cit., p. 24; FI. Stăne;cu. 
op. cit., p. 117). 

rn Sintf>tizînd rezultatele unor serii de cercetări efectuate în an1:1l 1979. :n 
incinta terasei sacre, Acad. prof. dr. N. Teodorescu şi prof. dr. Gh. Chiş c-msi
deră că: ., .. ,.precizia acestor construcţii (cu erori de cîteva zeci de minute de arc 
cel mult) sint un indiciu de cunoaştere a elementelor de geometrie (prin ccm
strucţii) şi de astronomie (mersul aparent anual al Soarelui şi marcarea ince;Ju
turilor anotimpurilor şi a anului solar) de către străbunii no~tri. (,\cad. K. Teo
Rerescu, prof. dr. Gh. Chiş, Cerul o taină descifrată, 1982, p. 54). 

50 Este cunoscut faptul că Marele sanctuar rotund este delimitat de două 
cercuri din blocuri de piatră, nC'distanţate intre ele, cel exterior, ,.A", format din 
104 blocW"i de andezit, iar celălalt „B", format din 210 stîlpi, din care, 30 mai 
scurţi, împart acest al doilea cerc în tot atîtea sectoare, conţinind fiecar(' ci·.e G 
stilpi mai înalţi. 

51 I. Glodariu, E. Iaroslavschi, Civilizaţia fientlui la daci, 1979, p. 87. 
52 La construcţia analemei (planului) unui cadran solar, Vitruviu fo:'.,,t'~! 

compasul şi împărţirea circomferinţei cercului în 15 pcirţi egale, fără îmă s{t 

arate cum se determina atunci a 15-a parte din circomferin~a cercului. El c:m-
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1-:1ntem obligaţi Se!. cercetăm în prealabil dacă din punct de vedere ma-
1,.-matic este posibilă împărţirea unui cerc în 30 de părţi egale cu rigla 
şi compasul. respectiv dacă era posibilă atunci constn.lirea unui poligon 
regulat cu 30 de laturi înscris în cerc numai cu aceste instrumente. 
Consideraţii matematice modeme ne arată că numărul 30 respectă cri
teriile teoremei lui Gaus~53 şi deci o astfel de construcţie grafică este 
posibilă în condiţiile enunţate. Ţinem să subliniem că situaţia din te
ren est€ foarte elocventă: în faţa noastră se află arce de cerc împărţite 
b părţi egale şi nu coarde, elemente ale cercului cu care se lucra în 
untichitate. Din acest motiv nu excludem nici existenţa unor soluţii 
superioare celor enumerate, soluţii ce pot fi impuse de cercetări ulte
rioare54, clupă cum nu putem neglija nici binecunoscuta ingeniozitate a 
anticilor, lăsînd problema deschisă. 

~1 ruia, de fapt, ceea ce astăzi numim latura pentedecagonului (poligonul regulat cu 
1:o laturi), ('are închide a 15-a parte din circomferinţa unui cerc şi căruia îi cores
punde la centru un unghi de 360°: 15 = 24°, egal aproximativ cu oblicitatea eclip
ticii din ,-remea sa. in cazul nostru, la Sarmizegetusa Regia, este vorba deci de 
împărţirea circomferinţei unui cerc într-un număr dublu de părţi: 15X2=30. O 
posibilă soluţie - şi ne referim în primul rînd la Vitruviu - ar fi următoarea: 
arcul determinat de latura pentedecagonului regulat inscri.~ (L 15), este egal cu 
,_1jferenţa arcelor determinale de latura hexagonuiui (L 6) - egală cu rnza cer
•cu!ui - şi ele latura decagonului (L 10). Intr-adevăr l/15 = 1 /G - 1 10 (fig. 4 c). 
Pt,n~ru aceas1a din urmă, Ptolemeu (sec. II e.n.) a dat o frumoasă construcţie, uti
i izată şi astăzi (fig. 4 d). ln plus, raportul dintre raza cercului (deci L 6) şi latura 
ciecagonului (L 10) este egal cu CD (1,618), pe care l-am mai întîlnit. Cu elemen
tele absidei, 21 şi 13 stîlpi, latura decagonului L 10 se calculează foarle simplu: 
L 6/L 10 = (JJ = 21/13, de unde L 10 = 13 Raze/21. De la latura pentedecagonu
lui (L 15), printr-o împărţire a arcului respectiv în jumătate, rezultă latura poli
gonului regulat cu 30 de laturi (L 30), adică împărţirea căutată (fig. 4 e). O altă 
solutie mai directă ar fi fost aceea de a se face diferenta arcelor determinate 
<le latura pentagonului (L 5) - utilizat încă de la Pitagora (aprox. 550 î.e.n.) -
:;i de latura hexagonului (L 6), adică raza cercului. Intr-adevăr 1/30 = 1/5 - 1/G 
(fig. 4 c). Evident c11, cea mai simplă soluţie ar fi fost ac-eea în care, dactt ave:1u 
un sistem de împărţire a cercului într-un număr de părţi de tipul gradului (uti
ljzat de babilonieni cit şi de noi, astăzi) să împartă ace~t număr de pilrţi la 30 
~bţinînd unghiul la centru corespunzător (12° pentru noi). Este adevărat că astfel 
oe soluţii, deşi extrem de simple şi bazate pe elemente cunoscute în epoc(t, m::i
L\·e pentru care le-am şi evidenţiat, pot să pară relativ pretenţioase. Dar e!e n(I 
:,u nici cel puţin meritul de a epuiza problema; o dată obţinută, cea de a 30-a 
p;1rte a l\lngimii cercului Marelui sanctuar rotund, a fost la rîndul c•i împ[1rţită 
in alte 7 p[1rţi egale cu ajutorul a 6 stîlpi. 

oJ Geometrul Gauss a demonstrat că putem înscrie, cu rigla şi rnmpasul, 01·jce 
poligon regulat cu N laturi, dacă numărul N, descompus în factori primi, nu 
,cuprinde decît: 1. factori primi de forma 2n + 1, toţi distincţi; 2. factorul 2 la o 
putere oarecare„ Astfel, se pot înscrie triunghiul (2+ 1 =3), pătratul (22=4), pen
tagonul (2~ + 1 = 5), ... , poligonul cu 17 laturi (24 + 1 = 17), ... , poligonul cu 30 de la
turi (2°+1) (21+1) (22+1)=2•3·5=30, ... , poligonul cu 170 de laturi (=2•5•17), etc. 
Nu se poate înscrie însă, de exemplu, poligonul cu 9 laturi (nonagonul), deoarece 
factorii primi din care este compus (9=3X3) deşi sînt de forma 2n+l, respectiv 
(21+1) (21 +1), nu sînt distincţi, ci egali între ei. (Jacques Hadamard. J,ecţii de r,eo
mf'trie elementară,, 1960, p. 127; Matyla Ghyka, Estetica şi teoria artei, 1981, 
p. 12R). 

54 Dorim să-l prevenim pe cititor că nu intenţionăm să susţinem, în cele ce 
":.!rmează, că dacii l-au cunoscut pe ;r, ci doar să prezentăm unele com;ideraţii 
legate de acest număr, consideraţii credem valabile pentru orice popor din anti
~-h;tate. Pu,{1 sub forma de mai sus, întrebarea (.,au cunoscut dacii numărul it?") 
es: e nu numai greşită ci şi profund dăunătoare prin confuzia ce o generează de
oarece de regulă prin acest lt se înţelege :it-ul nostru azi (sau valoarea apro-
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G. Relaţii de interdependenţă între unele clin wncluare. 1) ::-aptul 
că şi ail.te sanctuare din complex sau părţi ale acestora, ar putea să. 
aibă, la rîndul lor, unele semnificaţii ori utilităţi a<;tronomice - ace
leaşi, sau altele decît cele de pînă acum - presupun(.' în mod n<'cesar 
unele legături interne între unele din componentele teraselor ,.sacre·' 
de la Sarmizegetus;1 RPgia în aceeaşi idee în care, de exemplu mişc,1-
rea lunii este legată de mişcarea pămîntului sau a soarelui. Există, după 
opinia noastră, cîteva posibilităţi de a , determina aceste relaţii de 
legătură funcţionaW între sanctuarele complexului5:i. Prima dintre ele ;ir 
fi aceea de a regăsi în dimensiunile altor sanctuare, dimensiuni existente
]a Soarele de andezit - considerat cadran solar - sau mărimi care s-c1u 
dedus din dimensiunile acestuia, prin metode cunoscute în epocă. O alta, 
ar fi cea conform căreia, din dimensiunile proprii ale unora din sanc
tu;:ire, sau din rapoartele dintre acestea, deci fără a utiliza nici una din 
dimensiunile Soarelui de andezit, să obţinem unele c-aracteristici de tip 
astronomic identice cu cele înscrise pe altarul - cadran solar (aşa cum 
a fost cazul direcţiilor solstiţiale şi al oblicităţii eclipticii marcată pe 
disc, care toate au indicat aceeaşi epocă). Vom vedea că ne vom întîlni 
cu ambele situaţii. Toate acestea ar putea avea ca urmare un fapt extrem 
de important: s-ar confirma în acest mod nu numai unele caracteristici 
astronomice, ci în special un element de bazt1 al ipotezelor de faţă, anume 
dimensiunile geometrice utilizate în calcule pentru sanctuarele în discu
ţie. Evident aceste dimensiuni presupun un mic grad de aproximaţie 

ximntivă cu care lucrăm de obicei noi acum, adic,1 ;,: = 3,1416), valoare apărută 
mult dup{1 Pi, prin sl'C'. \I II C'.n. ia indieni. Corect credPm ci, ar fi să ne intre
b,1m, dae,·1 C'i au euno~C'Ul faptul că raportul dintre lungime.-a oricărui cerc şi dia
metrul său este un număr C'onstant ~i clacă da, ce Yaioare i-au atribuit. Ace~t 
punct de yedere e~te ~usţ inut de istoria acestui număr din care foarte pe scurt 
amintim că: în mileniul II i.e.n. în cîmpia Mesopotamiei era utilizat un ;c = 3 
pentru ca mai apoi în aceeaşi zonă să se ajungă la 7C = 3,125; în mileniul I Le.n. 
vechii hinduşi utilizau un ;,: = 3,004: egiptenii foloseau papirusul Rhind rr 3,16; 
ulterior, la Yechii greci, Arhimede (cătrr 250 i.e.n.) stabileşte o \"aloarc cuprinsă 

JO I 
între 3 - ~i :J - (deci intre 3.1408 ~i 3,1428). Abia în sec. XIX s-a aflat (L. F. Lin-i 1 ., i -, 

demann 1882), că nu sl' pot obţine decit valori aproxim,1tive ale lui re şi nicio
dati1 valoarea (•xaet{1. Din această succintă prezentare n:zulti1 că nimeni nu a 
ştiut, timp de cîteva milenii. aşa cum ştim noi astăzi, c{1 numărul 7C nu poote fi 
construit exact şi, în consecinţi1, nimic nu i-a împiedicat sii creadă, alunei, în 
epocă, că ii pot construi grafic la valoarea pe care i-o atribuiau. Istoria ştiin
ţelor pi1strează un număr foarte mare de me!l:ocle de a con<,trui un rr a c{1rui valoare 
(astăzi ştim că .-1proximativă) ,atisfăcea deseori pe deplin necesităţile practice ale 
,,pocii. F,-;te desigur o mare gn~eală să atribuim celor Yechi unele clin cunoştinţele 
noastre de azi (inclusiv n-uri foarte exacte), dar o greşeal{1 tot atît de mare cre
dem că este să uităm că fic•care epocă a avut cunoştin\el,• sale, pe C'are le-a uti
lizat, com,iderindu-le ca cele mai bune de- pinii atunei (lucru valabil, se pare. şi 
astăzi), cunoştinţe C'are deseori - dat fiind şi precaritatea mijloac{'lor epocii -
ne-au umplut de admiraţie. Cki. îl ciUlm pc .T. P. Aclam: ., ... numai prin inteli
genţă, prin forţă, prin indniznealii şi strddanie, au reuşit m1menii mileniilor tre
cute, spre marea lor glorie, să ~fideze atit timpul, cit şi imaginaţia noastră". <-'- P. 
Aclam, Arheologia între adevăr .~i impostură, 1978, p. 260)'. 

;,:, Chiar dacă nu toate rapoartele dintn, dimen~iunile unora din sanctuare
ar avea ~nsuri astronomice, existenţa lor ar arăta posibilitatea ca acestea să fi 
fost deduse unei~ din altele, ceea ce ar presupune că au t-xistat unele modalităţi 
de „calcul". 
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(chiar şi faţc'i de intenţiile iniţiale ale constructorilor); ele se vor situa, 
cu diferenţe de cîţiva centimetri, în jurul anumitor valori. 

2) Relaţii de legătură funcţii de elementele Soarelui de andezit. 
a) Vom încerca în prealabil să deducem diametrul Marelui sanctuar 

rotund pornind de la elementele funcţionale ale gnomonului utilizat pe 
discul altarului - cadran solar şi a cărui încllţime (hg) a fost marcatt1 
pe acesta (hg = Rd + Rec= 4,22 m). În figura 3e calcuh-tm se~mentul 
ASi cu metodologia noastră de astăzi: AS2 i = h~g + BS2i de unde 
ASi = 12,00 m. Dacă înmulţim această valoare cu raportul hg/~d exis
tent pe disc, obţinem: ASi (hg/Rcl) = 12,0 X 1,209 = 14,51G m adică o va
loare foarte apropiată de rezultatele măsur{1torilor lui H. D:1icoviciu, ca.re 
determinase pentru raza Marelui sanctuar rotund (notat,-1 RMs), 29,4 : 2 ===
= 14,7 m, .,fărci ca - ne avertizează savantul român - uceastă dimen
siune să fie riguros exactă"';r._ Fără să comentăm acum diferenţa dintre 
cele două date, teren 14,7 m şi calcul 14,5 m, vom trece la următoarea 
relaţie. 

b) Am arătat că5i, pe discul Soarelui de andezit, cercul central re
prezintă proiecţia stereografic,i a unui menaeus, pentru sfera cerească 
„redusă" reprezentat{1 pe disc. Presupunînd, prin prisma calculului de la 
punctul a), că diametrul Marelui sanctuar rotund reprezintă diametrul 
unei anumite sfere cereşti „reduse", să calculăm ce diametru ar avea pro
iecţia stereografică a menaeusului acestei sfere. Utilizînd aceeaşi formulă, 
ca la Soarele de andezit, deci RMs X tgF/2 obţinem: 

- pentru valoarea din teren: 14,7 X 0,2Q91 = 3,07 m. 
- pentru valoarea din calcul: 14,5 X 0,2091 = 3,035;; 3,04 m. 

Ori, această ultimă dimensiune este practic egală cu raza ,,cercului cu 
Te-uri" trasată pe discul de andezit58• Rezultă că „cercul cu Te-uri" poate 
fi considerat ca proiecţia stereografică a menaeus-ului Marelui sanc
tuar rotund, Rct/RMs = tgF/2, deci o a doua relaţie de legătură între 
clementele Soarelui de andezit şi cele ale Marelui sanctuar rotund. 

c), Următoarea relaţie de legătură, care este mai degrabă una de 
asemănare, o vom trata prin prisma cunoştinţelor noastre de astăzi şi se 
referă nu la modul (discutat la paragraful F) ci la motivele pentru care 
considerăm că Marele sanctuar rotund a fost împărţit în 30 de părţi egale. 
Fie un cerc de rază unitară (R = 1) a cărui circomferinţă o împărţim în 
30 de părţi egale, 2rc/30 = 0,2094. Am avea deci nevoie de un segment de 
această mărime, care transformat apoi în arc ne-ar împărţi cercul în 
30 de părţi egale. El este lesne de obţinut deoarece tgf/2 este egaU1 cu 

56 H. Daicoviciu, op. cit., p. 236. 
57 FI. Stănescu, op. cit., p. 111. 
513 Privind marcajele cu piese „T" pe discul de andezit, dintre care unele - cel 

puţin unul - prezintă pe fa\a laterală un semn grafic (fig. 4) semnalăm asemă
narea dintre ace~ta şi unele din semnele utilizate de vechii greci în numeraţia 
alfabeticii la operaţiunea de adunare. ,.Cei mai frecvent termenii şi suma lor se· 
scriau pur şi simplu într-un rînd. La fel se scriau şi celelalte operaţii. Uneori, 
de altiel, în faţa sumei se punea un semn special (fig. 4) - prescurtarea cuvîn
tului yignestai - în sensul de „se obţine" - (E. Kolman, Istoria matematicii în 
antichitate. 1963, p. 79). Desigur, este posibil ca asemănarea (.,simetria în oglindă") 
a celor două semne să fie intîmplătoare; este însă cunoscut faptul că litere gre
ceşti, ce aveau semnificaţia de cifre au mai fost găsite pe blocurile de piatră c~ 
alcătuiau zidul dintre terasa a X-a şi a XI-a, de Ia SarmizegetUsa Regia. (A. 
Rodor, Blocurile cu litere grece~ti din cetăţile dacice, în Crisia, 1972, p. 34). 
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0,2091, fapt ce rezultă din raportul Rcc/Rd = 0,2091, cit şi din raportul 
(punctul b) Rct/RMs = 0,2094. Deci putem scrie: 

2n/30 = Rcc/Rd = Rct/RMs = tgE/2 = 0,209. De aici rezultă că: 

30Rcc = 2rcRd = Le disc (30 X 0,73 = 21,9 m de unde Rd = 3,485 m) 

::30 Rct = 2rcRMs = Le Ms (30 X 3,04 = 91,2 m de uncţe RMs = 14,515 m} 

Din aceste ultime două relaţii rezultă că ambele sanctuare sînt împărţite 
.in acela'?i număr de părţi, adică în 30; Marele sanctuar rotund - în mod 
e:xplicit - de către raza „cercului cu Te-uri"' (Rct), iar Soarele de ande
zit - un cadran solar - în mod implicit de către raza cercului central 
(Rec), trasat şi el pe disc. Ar mai rezulta de aici cii, d·1că altarul cadran
solar utiliza împărţirea la 30, este probabil că aceeaşi împărţire, prezentă 
Li Marele sanctuar rotund, folosea unor aceleaşi scopuri, toate acestea 
constituind - credem - două modalităţi originale de rezolvare practică 
a unor probleme de astronomie, prin proiecţia stereografică a oblicităţii 
eclipticii în epocă (respectiv prin tgf/2); c:esigur trebuie să mai existe 
şi alte explicaţii privind motivele pentru Cclre ei au ales această împăr
ţire. Observaţiilor de la paragraful D3, conform cărora absida centrală 
;1r putea să reprezinte o sferă cerească împărţită - prin cele două pra
guri - în cele două arce diurne - minime şi maxime a'le anului, li se 
poate aduce un argument în plus, observînd că perimetrul absidei Pabs, 
măsurat în teren, este practic egal cu circomferinţa sferei cereşti în dis
cuţie: 

Pabs = 26,80 rn iar 2rrhg = 2rr(Rd +Rec)= 26,515 m. Desigur, nu putem 
acorda o importanţă prea mare dimensiunii obţinute pentru perimetrul 
~bsidei, actualul aspect al acesteia fiind rezultatul unei operaţiuni de 
restaurare. Totuşi, valoa-ile foarte apropiate care se obţin, 26,80 m şi 

26,52 m, ne-au determinat să semnalăm şi această posibilă relaţie între 
~;oarele de andezit şi Absida centrală. e) O altă relaţie de legătură ne 
permite să calculăm raza Marelui sanctuar rotund (RMs) din lungimile 
cercurilor trasate pe Soarele de andezit, respectiv „cercul cu Te-uri~ şi 
.:ercul centr:al: 2rcRct- 2rrRcc= 19,1 m - 4,586 m = 14,51 m = RMs. 

3) Relaţii de legătură independente de elementele Soarelui de andezit. 
Vom nota cu Rms raza Micului sanctuar rotund (fig. 1), care măsoar[1 în 
teren între 6,38 şi 6,40 rn. Raportul dintre acea<;tă rază şi raza Marelui 
sanctuar rotund ne permite să determiniim clin nou unghiul pe care îl 
făcea ecliptica cu ecuatorul ceresc (oblicitatea acesteia), tot în aceeaşi 

epocă istorică. Rms/RMS = 6,38 m/14,51 m = 0,439 = tg E = tg 23°41' 
Cu dimensiunile IJ.ui H. Daicoviciu obţinem practic aceeaşi valoare: 
6,4/14,7 m = 0,435. Aceasta este o relaţie între două componente impor
~.ante ale complexului, care nu utilizează nici o dimensiune a Soarelui 
de andezit, dar ne orientează în timp, prin t,gE, în acelaşi moment cu cel 
pe care îl marchează cadranul solar prin tgFl2w. De altfel şi raportul 

5l! Prezenţa repetată a funcţiei trigonometrice pe care astăzi o numim .. tan
genta unghiului" în aceste calcule, nu trebuie ~ă stîrneasc:'t semne de întrebare, 
ci dimpotrivă; la origine, această funcţie (cateta opw;ă unghiului supra cateta ală
i ~:rată) a fost denumită „umbra gnomonului" şi deci utilizarea ei, fără ca desigur 
~a fie denumită ca astăzi, nu credem că poate fi pu.să la îndoială. 
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dintre numărul sectoarelor Micului sanctuar rotund şi numărul sectoa
relor Marelui sanctuar rotund se situează în 1urul aceleiaşi vaiori: 
13/30 = 0,433; Acelaşi raport există şi pe Soarele de andezit: Rct/2Rd = 
= 0,435. Considerăm că aceste relaţii sau altele de tip independent, ar 
fi putut să constituie, în absenţa Soarelui de andezit (distrus complet 
sau nedescoperit încă) un alt punct de pornire pentru cercetări cu ca
racter astronomic în complexul de la Sarmizegetusa Regia1~1• 

H. Relaţii aritmetico-geometrice. Marile civilizaţii ale antichităţii au 
cunoscut şi utilizat între diferite tipuri de unităţi de măsură sau mo
dule constructive şi unele de lungime, aşa cum a fost, de exemplu, cotul 
sumero-babilonian (0,4953 m) sau cotul greco-roman (,,cubitus" -
0,443G m), respectiv jumătatea diametrului bazei inferioare a coloanei 
la templele greco-romane. Încercările de a determina la daci astfel de 
tipuri de unităţi, fie că a fost vorba de unele de origine nord-medite
raneană, fie de unele de origine central sau vest-europeană (fathon sau 
toise) nu au dus la rezultatele aşteptate şi în consecinţă vom căuta, în 
cele ce urmează, posibila existenţă la ei a unor unităţi module proprii. 
Din punct de vedere matematic vom încerca să determinăm un ele
ment de lungime care să joace rolul unui divizor comun pentru un an
samblu format dintr-un număr cît mai mare de trasee (lungimi) din in
cinta sanctuarelor (laturi, cercuri, etc.). Deoarece o astfel de unitate di
vizor comun nu este deloc greu de găsit, existînd cîte una pentru fiecare 
grupare de lungimi posibilă (din antichitate sau de astăzi) fără a se ob
ţine astfel unitatea de lungime a sistemului de măsurare, vom selecta 
componentele grupării de lungimi pe baza următoarelor criterii: a) exis
tenţa unor marcaje cu stîlpi; b) existenţa unei semnificaţii pentru lungi
mea aleasă, cel puţin în sensul ipotezelor prezentate aici; c) deoar;~ce 
ne aflăm în cazul împărţirii fără rest, D : I= C, unde lungimea mar
cată (D) se împarte cu ipoteticul modul-unitate de măsură (I) şi rezultă 
un „cît" notat C, care este în mod necesar un număr întreg, vom încerca 
să determinăm prezenţa acestui „cît" în teren. In continuare, vom intro
duce în calcule elemente ale unui alt sanctuar, de data aceasta unul 
dreptunghiular şi anume pe cel considerat distrus (fig. 1 dreapta s-us) 
şi prin a cărui axă longitudinală trece prelungirea „razei de piatri:'i'
a discului, deci meridiana marcată a locului (direcţia NS). Din ace'>t 
sanctuar s-a păstrat intactă latura de vest, pe care se găsesc un num[1r 
de 32 de stîlpi rrtici de piatră. Această latură măsoară 13,98 m deci este 
practic egală cu de două ori diametrul Soarelui de andezit. Revin deci 
pentru un stîlp 13,98 m/32 = 0,436 m. Cu această mărime, echivalentul in 
stîlpi rrtici al razei discului de andezit este 8, deoarece 3,49 m/0,436 m = 8, 
iar al razei „cercului cu Te-uri" este egal cu 7, deoarece 3,04 mJ0,436 m =
= 6,97 ~ 7. Pentru a vedea dacă această mărime -are un caracter mai 
general vom încerca să o regăsim şi la alte sanctuare. Pentru Marele 
sanctuar rotund vom avea, calculîndu-i direct circumferinţa (deci şi raza} 

60 Toate raaţiile acestui capitol utilizează pentru raza Marelui sanctuar r-:i
tund 14,51 m; în teren H. Daicoviciu măsurase 14,7 m. Diferenţa de 20 cm int,·e 
calcule şi teren este posibil să aibă una din următoarele explicaţii: 1) ln timp -
aproape 2000 de ani - sanctuarul s-a deformat prin alunecarea terasei şi şi-a 
mărit raza cu 20 cm, 2) Soarele de andezit „funcţiona" cu f = 23"40' !n timp ce
cercurile exterioare ale Marelui sanctuar rotund e posibil să fi . .funcţionat·· cu 
E = 24~. 
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utilizind numărul de stîlpi din teren ai acestuia şi echivalentul în metri 
ai unui stilp ce provine de la Soarele de andezit şi de la Micul sanctuar 
dreptunghiular distrus, următoarele valori: 210stp.x0,436 mlstp.=91,56 m. 
Rezultă deci o rază de 14,57 m, faţă de raza utilizată în calcule egală 
-·u 14,51 m (respectiv o circumferinţă de 91,20 m) şi faţă de raza din 
1eren egală cu 14,7 m (respectiv o circumferinţ;":i de 92,3 m) valori practic 
egale între ele. Pentru Micul sanctuar rotund vom proceda în acelaşi 
mod: 114 stp. X 0,436/stp. = 49,704 m. Obţinem în acest caz mai mult 
decît cei 40,08 m cit măsoară în teren circumferinţa acestui sanctuar. 
Cu toate acestea, cei 49,704 m nu reprezintă o cifră întîmplătoare de
'.iarece raportul 40,08 m/49,704 m = 0,807 nu este altceva decît jumătate 
din raportul în cure punctul echinocţial Ec împarte umbra solstiţială de 
iarnă a gnomonului raport e~al cu 1,618 adic:1 cu <t>, sau egal cu rapor
:ul elementelor absidei centrale 21/31. Pentru a obţine raza din teren 
vom avea: 49,7 m X 1,618/2 = 40,08 m, de uncie raza din teren 6.40 m. 
Rezultă din toate acestea că dimensiunea de 0,436 m reprezintă un anume 
,ip de unitate, am zice geometrică în primul rînd, comunr1 pentru patru 
,;,mctuare: Soarele de andezit, Micul sanctuar dreptunghiu1'1r distrus, 
1\farele şi Micul sanctuar rotund, şi că deci „sensul" sau „valoarea" pe 
,c,:·e anticii constructori au atribuit-o unui stîlp mic este aceeaşi pentru 
toate acestea patru; altfr-1 spus, stîlpii laţi au şi rol de separare a cir
cumferinţei în sectoare, dar intrc'i. în calcule cu aceeaşi „valoare"' ca cei 
înguşti. Cu toate că nu vom putea să spunem dacă acest divizor comun 
este o unitate de lungime sau un modul constructiv, sau şi una şi alb, 
subliniem că există un singur astfel de divizor comun pentru care citul 
împărţirii să fie materializat în teren prin numărul stilpilor marginali 
ai sanctuarelor şi că. probabil, el semnifica un lucru important pentru 
anticii constructori. 

Ne-am propus (cap. B) să încercăm pe parcursul lucrării o sinteză 
in sens astronomic a celor două aspecte existente în complex - cel 
i;eometric şi cel aritmetic. Acest fapt ar fi posibil - în stadiul în care 
ne aflăm cu cercetarea noastră - dacă „unitatea"' - deocamdată de tip 
geometric - determinată în paragraful precedent. ar fi utilizabilc'i. şi 

pentru „calcule"' de tip astronomic, caz în care ar avea şi acest din urmă 
caracter. Vom analiza, în acest sens, umbrele aruncate de gnomonul uti
lizat pe disc în diferite momcnte mai importante ale anului tropic. Con
-statăm că majoritatea dimensiunilor geometrice cu care am lucrat pînj 
:acum se pot transforma în numere întregi cu ajutorul ,.uniUţii" de 
-0,436 m (un stîlp mic). A<;tfel (fig. 4f) umbra la solstiţiul de varii Sv 
cl!,prinde 4 astfel de unităţi, cea echinocţială 10, iar cea la solstiţiul d,~ 
iarnă 26; excepţie face doar înălţimea gnomonului hg care este un num;-ir 

fracţionar 9 {. Toate calculele se pot efectua, cu o foartC' micii aproxima-

ţie cu aceste numere întregi (care reprezintă de fapt corespondentul în 
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stîlpi înguşti - element de tip aritmetic - al unor dimensiuni geo
metrice). In paranteză valorile exacte pentru comparaţie: 

Latitudinea locului: tg<p -10/9 2 -==- 1,029 (l,0235)61 
7 

Distanţa zenLtailă maximă: tg Zmax = 26/9 ~ = 2,676 (2,664) 
7 

Distanţa zenitală minimă: tgZmin = 4/9 ~ = 0,411 (0,401) 
7 

Variaţia umbrei intre cele două solstiţii, respectiv lungimea „razei d~ 
piatră": .1U = 22, echivalent cu 9,59 m (9,55 m) 

Variaţia distanţei zenitale: MgZ = tg Zmax - tg Zmin = 22/9~ = 2,26ţ 
7 

(2,26:.n 
Distanţa Sv Ec = 10 - 4 = 6, echivalent cu 2,62 m (2,63 m) 

Distant.a Ec Si = 26 - 10 = 16, echivalent cu 6,97 m (6,92 m) 

Raportul Ec Si/BEc = 16/10 = 1,6 (<l> = 1,618) 

Raportul BSi/EcSi = 26/16 = 1,625 (<l> = 1,618) 

Rezultă că această unitate modul, de 0,436 m are două proprietăţi re
marcabile: 1) Citul „C" al împărţirii la această unitate a lungimii circum
ferinţelor şi laturilor marcate ale sanctuarelor amintite, este materializat 
în teren printr-un număr de stîlpi egal cu cîtul „C". 2) Ea transform{1 
elementele de lungirr.e ale umbrelor gnomonului precum şi dimensiunile 
Soarelui de andezit în numere întregi, permiţînd efectuarea de calcule 
astronomice cu aceste numere întregi, sau cu fracţii cu numitorul egal 
cu 7, care este numărul elementelor unuia din cele 30 de sectoare mar
ginale ale Marelui sanctuar rotund. In plus, această unitate este aproxi
mativ egală cu cotul antic (0,436 2:: 0,443). Desigur pot exista şi alte 
astfel de „unităţi" - geometrico-astronomice sau numai de un singur 
tip - adecva.te metodei de urmărire a altor aşt.ri şi ne referim aici 'în 
primul rînd la mişcarea Lunii. Este posibil deci ca anumite elemente 
arhitecturale ,ale uneia din templele incintei să fi slujit urmăririi astru
lui căruia îi era dedicat sanctuarul respectiv. (Din punct de vedere astro
nomic62, această valoare - 0,436 - este practic egală atît cu tangenta 
oblicităţii eclipticii în epocă, cît şi cu cosinusul unghiului ce închide 
semiarcul diurn al soare'lui în ziua solstiţiului de iarnă, tg E = 0,438 iar 
cos H = cos 63°20' = 0,448 - relaţie exactă pentru <p = 45°00' - coinci-

• 
G1 Vitruviu reda latitudinea locului tot sub forma unui raport: ,,!n timpul 

e::hinocţiului, cînd soarele se mişcă în Berbec şi Cumpănă, dacă gnomonul <~ îm
părţit în g părţi, sub înclinarea pe care o are cerul la Roma, sub efectul razelor 
soarelui el face o umbră egală cu opt părţi. ln acelaşi timp, la Atena, umbra este 
mare cît trei din patru părţi ale gnomonului; la Rodos, 5 din 7; la Tarent, 9 din 
11; la Alexandria, 3 din 5. Şi în celelalte locuri, umbrele echinocţiale ale gno
moanelor ~e află a fi lăsate de natură cu altă măsură". (Vitruviu, op. cit., IX, VII). 

62 „Unităţile" de 0,436 m (care măsoară în metrul nostru de astăzi) se pot 
transforma într-un număr fără dimensiuni dacă le obţinem împărţind de nou.ii 
ori diametrul discului (în metri) la lungimea totală a porţiunii marcate a mn1-
ctianei locului (de la extremitatea de sud a discului pină la blocul de nord din 
Micul sanctuar dreptanghiular „distrus" slnt exact 32 m). Deci 13,96 m/32 m = 
= 0,436. 
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denţă cifrică datorată latitudinii unde, şi epocii în care, au fost comtruite 
sanctuare li>). 

Unele scurte concluzii. Este adevărat că fiecare din aceste constatări 
luată izolat, ar putea fi o simplă coincidenţă - şi ne referim aici şi la 
restul constatărilor de pînă acum; prezenţa fortuită a ansamblurilor lor 
ar constitui însă un mănunchi de coincidenţe extrem de improbabil. 
Probabil că, acest divizor comun al umbrelor caracteristice ale gnomo
nului a fost folosit drept unitate la trasarea unor părţi ale sanctuarelor 
(perimetre sau circumferinţe), ceea ce conferă elementelor acestora un 
eventual sens astronomic, desigur un mod de gîndire practică pentru 
urmărirea aştrilor, care nouă celor de azi, ar putea să ne pară oarecum 
curios. Desigur, cîştigul nostru nu ar fi mai mic nici dacă ne-am mărgini 
la a constata ~ă nu avem de a face decît cu simple relaţii geometrice (deci 
cunoştinţe de geometrie); este greu însă să neg(1m legătura strînsă a aces
tor relaţii geometrice (folosite la trasarea unora din sanctuare), cu va
riaţia umbrei meridiane a unui gnomon ce funcţiona în epocă. Ni se 
pare extrem de greu de admis di. un acelaşi unghi - caracteristică astro
nomică fundamentală - aparţinînd aceleiaşi epoci istorice, să apan'i. do;1r 
printr-o extraordinară coincidenţă în J)<ltru sanctuare diferite, sub aC€€aşi 
formă - tangenta, ,,umbra gnomonului". Credem că o aflăm aici ca re
zultat al unor acţiuni deliberate ale constructorilor sanctuarelor care 
au urmărit s,'i. realizeze o transpunere inteligibilă, de durată şi în acelaşi 
timp utilizabilă din punct de vedere practic, a descoperirilor şi observa
ţiilor astronomice pe care le-au efectuat, utilizînd în acest scop art<-1 
monumentală. Desigur, nu excludem posibilit11tea ca donr unele din rela
ţiile stabilite să facă parte din ceea ce am putea numi „sistemul func
ţional" al complexului, iar altele să reprezinte un drun;i închis. Lîngă o 
relaţie pe care ei o puteau utiliza, noi vedem astăzi şi altele şi este 
normal să fie aşa; selectarea acestora o pot face, fie cercetări ulterioare, 
fie noi descoperiri în zonă. In acest sens ne exprimăm convingerea că 
ipotezele prezentate aici sînt pasibile de îmbunătăţiri, de unele modi
ficări şi chiar de unele renunţări. 

Din cele expuse am putea conchide că astronomia dacilor - în 
măsura în care putem vorbi de aşa ceva, sau mai exact atît cit o cu
noaştem pînă acum - era de tip geometrico-aritmetic; pe unele trasee 
geometrice ca direcţii, lungimi, cercuri, etc., rezultate din considerente 
de tip ~anomic sînt suprapuse elemente de tip aritmetic ca stîlpi. 
blocuri, tamburi, etc., deci o modalitate de reprezentare a marilor cadre 
astro-temporale originală, originalitate în care am crezut încă de la Con
stantin Daicoviciu63• 

FLORIN C. STANESCU 

83 C. Daicoviciu, Al. Ferenczi, Aşezările dacice din Munţii Orăştiei, 1951, p. 66. 
Autorul îşi exprimă regretul că uneori rigurozitatea expunerii a cedat în 

faţa dorinţei de a fi cit mai bine înţeles de un eventual cititor mai puţin fami
liarizat cu domeniile .'lbordate; în plus unele mici diferenţe - de ordinul centi
metrilor - apărute pe parcurs nu credem că sînt de natură să pună sub semnul 
lntrebării unele din ipotezele avansate. 
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DIE MITTLERE APSIS DES GROSSEN RUNDEN HEILIGTUMS IN 
SARMIZEGETUSA REGIA; ASTRONOMISCH-MATHEMATISCHE 

BETRACHTUNGEN 

(Zusammenfassung) 
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A. Methodologischc Betrachtungen. Die Grundidee unserer Betrachtungen 
uber die Entwicklung der Astronomie im Altertum, vor fast 2000 Jahren ist die, 
da13 die Daker auf diesem Gebiet mehr oder weniger Durchschnittskenntnisse be
sallen. Daher verwendeten sie bei ihren Heiligtilmern die astronomischen Melho
uen, die in der betreffenden geschichtlichen Etappe (Gnomon, Sonnenkreis u.s.w.1 
ublich waren. 

B. Die mittlere Apsis 

I. Die Orientierung dieser: Einleitend wird eine kurze Geschichte der For
schungen gemacht, die die Ausrichtung zum Aufgang der Wintersonnenwende cler 
grollen Apsis in jener Zeit bewiesen. Unsere Forschungen bewiesen diese Au-.ri('.h
tung und verwerteten neue Erkenntnisse von anderen Heiligtumern aus der Anlage, 
wie: fur die Nord-Siidrichtung die gleiche Ausrichtung der Steinquader mit dem 
Altar der Andesitsonne, deren Steinquader (die Verlăngerung) den Mittagskreis (ic'" 
Orles angibt. Fi.ir die Neigung der Ekliptik jener Zeit den Wert von 23°40' der auf dPr 
Andesitsonne mittels einer stereographischen Projektion im hypparchschen Sinne 
(tg r/2 = Radius des kleinen Kreises/RadiUs des Diskus) errechnet wurde. Un 
Asimut der Richtung der Sonnenwende wurc!e direkt auf dem Diskus der /\n
desitsonne (Abb. 2e) ermittelt. Der Aufgang- und Untergang der .'\ndesitsoruw 
sind auch im heutigen Brauchtum anzutreffen. 

2. Die asymetrische Einteilung der mittleren Apsis. Das Verhăltnis zwischen 
den zwei Zonen der mittleren Apsis des Tempels, 21 bzw. 13 Pfosten, i~t gleicl1 
dem Verhăltnis in dem der Punkt die Tag- und Nachtgleiche den Schatten der 
Wintersonnenwende jedwelchen Gnomons (Abb. 4b) teilt, das in Sarmizegetusa 
aufgestellt wurde und der „goldenen Zahl" (<D = 1,618), eine moglicbe und origi
nelle Representierung des Mittagskreises de~ Ortes. Es wurde auch noch bewi,;!sen, 
daB wenn man jedem der Elemente der Apsis 10° zurechnet, in der Zone der 
betreffenden Stufcn sich mehrere astronomischen Kennzeichen der Epoche (Z 
max, r), wie auch der Breitegrad der Terasse der Tempel verzeichnt't wird. Dil.>sc 
letztere wird in einer originellen Al't der Antiquităt ermittelit und zwar durch das 
Verhăltnis zwischen dem lăngsten und kiirzesten Tag desselben Ortes. 

C. Eine geometrische Aufgabe. Dieser Abschnitt bezieht sich auf geonwtri
sche Methoden, die den Erbauern der Heiligtilmer erlaubten, cien Umfang des 
grol3en runden Tempels (den Umfang eines Kreises) in gleiche 30 Teile untertcil
ten. Ohne eine endgilltige I..iisung zu dieser Frage zu geben, wird auf einige mclg
liche Losungen der Epoche eingegangen, vor aliem auf graphische, die auf die 
Verwendung des Zirkels basieren, hinweisen. 

D. Die Interdependenz zwischen einigen Heiligtiimern. 

1. Die Tat.sache, daf3 die Andesitsonne auch ein Sonnenquadrat darstellt unei die 
mittlere Apsis des grof3en runden Tempels ebenfalls astronomische Funktionen 
hat, werfen die Frage auf, ob es noch innerhalb der Heiligtnmer weitere mit ahn
lichen astronomischen Funktionen gibt. Eine Antwort auf diese Frage kann nur 
rlie Interdependenz einiger Komponenten mehrerer Tempel geben. Diese Inter
dependenzen sind zweier Arten. 2. Gemeinsame Beziehungen und Elemente der 
-\ndesitsonne als Sonnenquadrat. Die astronomischen Elemente des Altars "ind 
auch an anderen Tempeln zu erkennen, weil: a). Der Durchmesser des groBen 
runden Tempels wird auch sehr einfach durch die Elemente eine Gnomon-; auf 
dem Di<;kus em1ittelt. b). Der Kreis mit den „T" - Stiicken wird als stereogra
phische Projektion de,; Meneas einer Himmelsspăre mit dem gleichen Durch
messer des groDen ruHden Tempels (der mittlere Kreis auf dem Diskus stellt das-
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~elbe wie în einer Hîmmelssphăre mit dem gleîchen Durchmesser des Diskus dar) 
angesehen. c). Der Radius des Kreises mit den „T" - Sti.icken unterteilt den 
Umfang des grol3en runden Tempcls in 30 gleiche Teîle, în derselben Art, wie der 
Radius des mîttleren Kreises, den Umfang des Dîskus in 30 gleîche Teile einteilt. 

3. Selbstăndige Beziehungen zu den Elementen der Andeiitsonne. Der Autor be
weist clie Bezîehungen zwîschen dem Radius des kleînen runden und des gro13en 
Tempels, was eînem ermoglicht, durch die Tangens dîeses den Wert des Wînkels, 
der Eklîptik mit dem Aquator des Hîmmels în derjenîgen Zeit bildete, zu ermit
teln ( = 23°40'). 

E. Arithmetische Beziehimgen 

1}.Der Verfasser weist auf eîne „Eînheît" von geometrîsch-astronomischen Typus, 
gleich mit 0,436 m, hin, dîe gemeînsam fur mehrerc Tempel ist: die c\nclesîtsonne, 
cler kleine unei cler grafie runde Tempel, wie auch der kleine rechteckîge, cler als 
zerstiirt gilt. 2). Dîese „Einheit" ist gleich mit elen Dîmmensionen eînes Pfostens 
ader Quaclers ermoglicht eine Verwandlung der geometrischei1 Elemente des Gno
mons, cler auf dem Dîskus verwendet wurde in ganze Ziffern (das Aquîvalent fur 
die Anwhl der Pfosten oder Quacler), die jl'clwelche astronomische Rechnungen. 
die sich auf die Funktion des Gnomons bcziehen, ermoglichen. So entsteht eine 
Synthese, in arithmetischem .Sinne innerhalb cler Heiligtilmer: des geometrischen 
und arithmetîschen Aspektes. 

Sch/uj3folgerungen. Der Verfasser ~tellt die Hypothese auf, daB die astrono
mischen Kenntnisse cler Daker, wie viel von ihnen bekannt ist, auf einem geo
metrîsch-arithmetischen Prinzip fuflt: auf verschîedene geometrîsche Trassen, Rich
tW1gen, Kreîse dîe sîch aus astronomischen BedOrfnissen ergaben, dîe auf Steîn
quader, -siiulen ader -platten aufgezeichnet wurden. 
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Fig. 1 \ ·~clcre par~i nlă n zo11ci sanctuare lor d e la S ar111i zegetusa R eg ia cli n ~[11 nţii O r iişti e i. în 
<:entru }!.are le sanctua r rotund cu absida central:l . Se m ai d ist ing: Sodre le d e a nd ezit cu 
. ,raza d e piatră" ce in dică d i recţ.ia NS precn m şi don ă sanctua re drepttu,ghiulare . Fotografie 

ae ri an ă cxecu t a t ti î 11 c-arlrnl ce rcet ă rilor e fectuat e el e AO S din R SR .. 
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F ig. 2. a. Mişcarea diurnă a soarelui la sol stiţii şi echinocţii, văzută de un observator te
restru. b . Orientarea axei mari a absidei centrale în raport cu cele patru puncte cardinale. 
Direcţia NS est e dată de „ raza d e piatră" a Soarelui de andezit. c. Schiţă reprezentînd detaliu 
în punctul de răsărit al solstiţiului de iarnă cu evidenţierea orizontului fizic (dealurile înconju
rătoare). d, Schiţă cu dimensiuni parţiale ale absidei centrale argumentînd faptul că în axa pra
gurilor nu se poate poziţiona axa mică a unei elipse. e. Determinarea punctului de răsărit sols
tiţial de iarnă a soarelui, pe discul Soarelui de anaezit , f . Cele două răsărituri şi apt1suri (,.sfin-

ţituri") solstiţiale în viziunea ţăranulu i român. Reproducere după Ion I. Ionică. 
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F ig. 3. a) Schiţă reprezentînd principalele relaţii de legătură între elementele trasate pe discul 
a ltarului - cadran solar „raza de piatră" (.,săgeata") şi confignraţia planelor fundamentale 
locale şi cereşti a le epocii. b ) Timpanul unui astro lab funcţionînd după sistemul stereografic 
al l ui Ripare (ore inegale). c) Schiţă r eprezentînd ipoteza avansată privind împărţirea asime
trică a absidei centrale. Fiecăn1i element i se atribuie „valoarea" d e 10 ° (pragurile 2 x S 0 ) . 

Pentru :J m.tea fac>ilita u,:;1:m~:-itarea, stîlpii au fost di spuşi pe un cerc . I. Ax:a a - a determină 
-raportul '.:!:! i l 3 . :! . Axa h-b determină raportul 22 / 14. 3. Axa c - c determină raportul 21 / 15. 
Raportul elementelor existente î·n teren, 2 1/ 13= 1,615 este practic egal cu 4> = 1,618 . ci ) Determi
narea arcelor diurne ale soarelui la cele două solstiţii (EcF J_ SvSi) cu umbra gnomonului. e) De
terminarea diametrului Marelui sanctuar rotund cu ajutorul elementelor gnomonului utilizat pe 

disc: RlLs= .ASi/lc unde k; este „constanta aparatu.lui" egală cu Rd/hG = Rd/Rd+ R ec. 
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Fig. 4 . a) Proiecţia stereografică M', pe p lanul E c - Ec . a punctului ·111 d e pe sferă , (în sensul!' 
lui Ripare). b ) Punctul echinocţial Ec impărica umbra gnomonului la solstiţiul d e iarnă la. 
Sarmizegetusa Regi a, BSi, într-un raport practic egal cu „număru l de aur" ('!' = 1,618} 
precum şi cu raportul componentelor a bsirl ei centr al e (2 1/ 13 = 1,615). c) Det erminarea lat urii 
pentedecagonului (L 15) cu ajutorul laturii hexagonului (L 6) şi a decagonului regulat (L tOt 
precum şi a laturii poligonului rt' gulat cu 30 de laturi (L 30) cu ajutorul laturii pentagonu lui 
(L 5) şi a hexagonului regulat (L 6). d) Metoda lui Pto!fmeu (sec. II e.n.) pentru constrn
irea laturii pentagonului (L 5) şi a d ecagonului regulat (L 10). e) D etermin area latur ii po· 
ligon ului regulat cu 30 de laturi (L 30.) cu ajutoruţ laturii pentede_cagonului (L 15). f) Schiţă. 
reprezentînd valorile în numere întregi pentru elementele geometrice ale gnomonului utilizat 
pe disc, consecinţă a transformărilor efectuate cu „unitatea" egală cu 0,436 m corespuniînd unui 
stîlp mic. g) Semn grafic pe bara superioară a unei piese „T" de marmoră. h ) Semnul grecesc: 
.,giinestai" - ,,so obţine". 


